

78岁退休职工赵永华获评第三季度助人为乐中国好人

他为14位孤寡老人养老送终



本报记者 狄慧文并摄

日前,2023年第三季度"中国好人榜"公布,天津助人为乐好人赵永华赫然在列。他三十年来不计名利义务赡养了14位孤寡老人,还致力于慈善与志愿服务,累计向慈善机构捐款23万余元。他用实际行动践行了一名共产党员为人民服务的庄严承诺。

今年78岁的退休职工赵永华,居住在一套不足40平方米的单元房内,这间看起来有些简陋的一居室却是赵永华的"爱心小屋"。在他和老伴的悉心打理下干净又温馨,也正是在这间小屋,赵永华和爱人孙秀兰不计回报地照顾了好几位毫无血缘关系。赵永华家庭地照顾了好几位毫无血缘关系。赵永华家庭曾被评为全国文明家庭、全国五美家庭、天津市文明家庭、全国最美家庭、天津市文明家庭,赵永华曾荣获"中华孝亲敬老楷模",2019年全国最美志愿者,天津市文明市民,第一届、第三届天津市道德模范提名奖等称号。

关于赵永华助人为乐的经历,还 要从1993年说起,正值壮年的赵永华 刚失业不久,爱人也办理了内退。一个6口之家仅靠孙秀兰内退的420元退休金生活,这让他一下子陷入困境。即便如此,赵永华夫妇宁可自己省吃俭用,也不曾亏待父母,竭尽所能满足老人的生活需求,陪伴老人安度晚年。赵永华和爱人做出一个决定,每个月拿出十元钱做慈善,送到社区给有需要的人。这么做的目的是给自己"打气儿",告诉自己还有能力帮助别人。后来,捐款做慈善成为老两口儿的生活方式,每个月都会从退休金里拿出固定金额捐款,虽然不多,但是三十年坚持下来,他们向慈善机构累计捐款23万余元。

1997年,随着家中四老相继离世, 赵永华对双亲的思念之情愈发浓烈。 1998年的一次偶然,他得知河北区一位92岁的孤寡老人丧失了自理能力, 长期无人照料。于是夫妇二人就将老人接到自己家中,悉心照料,直到2004年老人以98岁高龄安然离世。就这样,赵永华夫妇正式开启了"超越血缘关系"的新型家庭组建之路。

为了避免非议,赵永华只选择没有儿女、没有财产、无人照料的"三无"困难老人来赡养。为了让老人安心生活,赵永华与他们签署了无偿赡养协议,并做了公证。这些老人有的是流浪人员,有的重病缠身因病致残,也有的是被他领回家的"路倒"老人。照顾老人不仅要投入精力,而且还要投入不少财力,这对于当时月收入仅1000多元的赵永华家庭来说,肩上的担子并不轻,为了改善老人们

的伙食,夫妻俩时常到路边捡拾饮料瓶、废纸箱变卖换钱。他们对老人的帮助不只是物质上的,更多的是一份真心关爱,让这些老人在晚年不会感到孤独。他四处奔走,为孤苦伶仃的失能老人申领了低保,又多方联系把老人送进合适的养老院,并时常去看望他们,送吃送喝,陪他们聊天解闷儿。有老人生病时,赵永华就整夜守在他们身边照顾。

赵永华的爱心不止停留在老人 在世期间,为了了却邱秀清老人盼 望儿子重回正途的遗愿,赵永华主 动找到监狱,定期探视邱妈妈在此 服刑的养子范某某。面对这个"八 进八出"的"老监狱",赵永华一次又 一次地探视、谈心,晓之以理、动之 以情,用自己的亲身经历教育他、感 化他。看着这个古稀老人为了一个 既不沾亲又不带故的服刑人员而不 辞辛劳,监狱管教人员备受感动,特 别聘请赵永华为"帮教老师",用他 的事迹召唤更多走上歪路的浪子回 头。如今,走出高墙的范某某在赵 永华的言传身教和对接帮扶下,找 到了工作,解决了住房,并时常跟随 赵永华参加志愿活动,用自己的行 动回报社会,告慰母亲。

如今,赵永华可以照料的"三无" 老人越来越少,这让他倍感欣慰。"我 们的社会救助制度越来越完善,这些 老人有了政府部门的照料,我就可以 把精力放在其他公益事业上了。"赵永 华经过三十年的积淀,这种淳朴的情 感早已成为习惯、责任、传承。

国风少年 品味非遗

近日,和平区劝业场街道蒙古路社区组织哈密道小学茶艺社学生,走进老美华旗舰店, 步走离了解家乡的非遗文化。老美华工作人员为孩子们介绍了老美华的历史文化和精美服饰、鞋履的用料及制作过程。盘扣技艺传承人给学生们传授了盘扣的制作工艺,让孩子们亲手体验盘扣制作。

本报记者 史莺文 张立摄



静海区各街镇开展形式多样的环境提升活动

人人齐动手 扮靓美家园

本报讯(记者何於)12月6日,本市静海区各街镇通过开展形式多样的主题活动,加大对辖区居民文明意识、公德意识、卫生意识的宣传教育,提升大家参与共建美好家园的热情与积极性,助力"争做文明有礼天津人"活动开展。

12月6日上午,静海区朝阳街道组织辖区各社区志愿者分别在人民广场、文化广场、争光渠广场以及各社区居委会,向居民们发放宣传手册,引导大家珍惜爱护良好的居住环

境,不在公共区域乱堆乱放,自觉摒弃不良习惯和不文明行为。随后,志愿者们拿起扫帚、簸箕等工具,清理了各社区周边绿化带、花园、草坪及道路两侧的垃圾杂物。

当天,静海区静海镇组织镇域各村居志愿者开展卫生清整活动,志愿者们分别在翠湖公园、玉带公园、嘉泰公园以及各村居党群服务中心,向居民讲解爱护环境的重要意义,号召大家不乱扔垃圾、不随地吐痰,从点滴小事做起,营造共建共享健康生活的良



好氛围。

同日,静海区中旺镇积极开展控烟禁烟宣传活动,引导镇域居民了解烟草的危害,提高防控烟草危害的意识和能力,营造健康、清洁、无烟的生活环境。

上图 社区志愿者清整小区卫生。



我在现场

交通牌上印广告?



本报讯(记者刘畅)昨日,有热心市民拨 打本报热线电话反映,河北区圣贤道与爱贤 道交口路边,一个印着私人医院名字的"交 通牌"悬挂路灯杆上,容易误导市民。

记者来到现场看到,在河北区圣贤道与爱贤道交叉口西侧,圣贤道南侧便道一路灯杆上,悬挂着一个高约1米、宽约50厘米的蓝底白字交通牌,牌子上印着限速每小时30公里的标志和"前方医院,减速慢行"字样,乍一看和正规的交通牌没什么区别。不过,在牌子的最底部,还印着一家私人医院的名字。

记者就此联系了铁东路街办事处,值 班人员表示,将联系街综合执法人员现场 查看处理。 刘畅摄

(奖凌女士信息费25元)

护栏变形待修复



本报讯(记者何欣)昨日,热心市民杜 先生向本报热线反映,在河西区黑牛城道 辅路与尖山路交口附近,一段交通隔离护 栏被撞变形移位,影响了车辆正常通行,希 望有关部门尽快处理。

记者赶到现场看到,在黑牛城道辅路与尖山路交口西南角斑马线附近,一段长约10米、高约50厘米的机非隔离护栏出现变形移位。其中,有部分护栏从基座上脱落,上面有非常明显的被撞击的痕迹。住在附近的王先生说,护栏是被经过的汽车撞坏的,已经很长时间了。不仅对过往车辆行车安全造成影响,也有损市容环境。

(奖杜先生信息费25元)

工程车占压盲道

本报讯(记者庄媛)昨日,市民刘先生 向本报热线反映,和平区新华路便道上,一 辆工程铲车长期停放在此,占压盲道。

记者在现场看到,新华路237号附近便道上,一辆写有"垃圾清运"字样的铲车停放在便道上,几乎占据了整个便道的宽度,同时也占压盲道。据附近居民介绍,该情况已有将近一个月的时间。

记者将问题进行了反映。交管部门回复记者说,经核实,已找到该车辆的车主,已对驾驶员进行了教育,并要求将车辆立即驶离。